

建设什么样的自贸试验区？怎样建设？ 海南铺展对外开放新蓝图

人民日报

■ 人民日报记者 王珂

在国新办16日举行的发布会上，商务部副部长兼国际贸易谈判副代表王受文、海南省人民政府副省长沈丹阳介绍了《中国(海南)自由贸易试验区总体方案》有关情况并回答记者提问。

我国扩大对外开放、积极推动经济全球化的重大举措

王受文表示，建设海南自贸试验区，是当前我国扩大对外开放、积极推动经济全球化的重大举措。

一是有利于加快推动形成全面开放新格局。二是有利于充分彰显中国特色社会主义制度的优越性。三是有利于更好地服务和融入国家重大战略。

《方案》体现5个原则：一是坚持

和加强党的全面领导，二是坚持全面体现中国特色、海南特点，三是坚持以高水平开放推动高质量发展，四是坚持以制度创新为核心任务，五是坚持有效防控风险。

着力做到“六个更加注重”

沈丹阳介绍，海南将遵循总体筹划、分步实施、率先突破逐步完善的原则，做好《方案》的组织实施，着力做到“六个更加注重”。

一是更加注重高质量发展。高起点谋划、高标准建设、高效能管理，以高水平开放推动高质量发展，努力建成投资贸易便利、法治环境规范、金融服务完善、监管安全高效、辐射带动作用突出的高标准、高质量自由贸易试验区。

二是更加注重改革系统集成。充分发挥独立地理单元的区位优势和全岛试点的整体优势，在风险可控的基础上进一步加大在服务业创新发展、贸易监管模式创新、金融开放创新和行政管

理职能与流程优化等方面的压力测试。三是更加注重建设国际一流营商环境。对标国际高标准投资贸易规则，在落实自贸试验区外商投资负面清单管理制度，提升贸易便利化水平、完善知识产权保护和运用体系、提高外国人才工作便利度、“互联网+政务服务”模式和深化多规合一改革等方面进一步加大力度。

四是更加注重有效防控风险。建立健全风险管理体系和机制，完善风险防控和处置机制，对每一项改革开放政策的制定都深入论证，切实把握自贸试验区建设的规律和节奏。

五是更加注重宣传和舆论引导。对《方案》进行全面准确解读，引导激发国内外各方面参与海南自贸试验区建设的积极性、主动性、创造性，争创新时代中国特色社会主义的生动范例，让海南成为展示中国风范、中国气派、中国形象的亮丽名片。

六是更加注重借鉴学习国内外自贸园区建设的好经验。

试点为建设 自由贸易港体系打基础

王受文说，海南全面深化改革开放，要让广大人民群众有更多获得感。因此在制定《方案》过程中，从以下几个方面体现了海南的特点和优势：

突出全岛试点的整体优势。海南自贸试验区最大特点就是“全域性”试点，这和现有的11个自贸试验区完全不一样，它们每个都是120平方公里左右。

在现有11个自贸试验区试点内容的基础上突出海南特色内容。根据海南发展需要充分吸收现有自贸试验区的试点内容，占海南自贸试验区试点任务的60%。

严格生态环境保护要求。积极探索自贸试验区生态绿色发展新模式。

与探索建设中国特色自由贸易港相衔接。到2020年，自贸试验区建设要取得重要进展，为逐步探索、稳步推进

海南自由贸易港建设，分步骤、分阶段建立自由贸易港政策体系打好坚实基础。

确定12个先导性项目 推动尽早启动

沈丹阳介绍，这半年海南省认真做好全岛自贸试验区相关准备工作，结合实际制定了具体工作方案。

同时，抓紧推进先导性项目建设，确定了基础保障类、产业类、生态文明建设类三方面12个项目。

另外，海南省制定人才引进办法，出台“百万人才进海南”行动计划，制定相关细则，大力吸引各类人才来海南发展兴业。完善工作机制，认真实施党政机构改革方案，把编制和人员向承担自贸试验区建设任务重的部门倾斜，组建完成了省委改革办和自贸办，加强对自贸试验区建设的统筹协调。

（原载《人民日报》2018年10月17日02版，有删节）

立足特色发展 聚焦制度创新 ——各界积极评价海南自贸试验区总体方案

新华社

新华社海口10月17日电（记者吴茂辉、周慧敏）《中国（海南）自由贸易试验区总体方案》16日正式发布。各界人士普遍认为，《方案》充分体现了海南特点，在医疗卫生、文化旅游、生态绿色发展等方面提出试点内容，并坚持以制度创新为核心，明确在服务业创新发展、政府职能转变等方面开展改革试点。同时，《方案》以为海南自由贸易港建设打好基础为发展目标，凸显我国扩大开放坚定决心。

与此前其他11个自贸试验区方

案不同，海南自贸试验区发展目标更高，提出到2020年努力建成投资贸易便利、法治环境规范、金融服务完善、监管安全高效、生态环境质量一流、辐射带动作用突出的高标准高质量自贸试验区，为逐步探索、稳步推进海南自由贸易港建设，分步骤、分阶段建立自由贸易港政策体系打好坚实基础。

在实施范围上，海南是全岛建设自贸试验区，面积达3.54万平方公里，是我国其他11个自贸区面积总和的27倍。海南大学经济与管理学院副院长刘家诚说：“发展目标从自贸区延伸到自贸港，实施范围从几百平方公里扩展到3万多平方公里，充分显示我国扩大对外开放的决心。”

良好的生态环境是海南发展的本

钱。海南省生态环境厅厅长邓小刚表示，对生态文明、绿色发展更加重视，是海南自贸试验区与其他11个自贸试验区不同点之一。建设国家生态文明试验区是海南自贸试验区重要的组成部分，对生态建设和环境保护提出了更高的要求。

海南国际旅游产业融资租赁股份有限公司总经理鄂勇毅表示，《方案》关于加大旅游业的开放力度让人感受到海南更大的发展机遇。

在其他自贸区一样，《方案》同样坚持以制度创新为核心，在投资贸易便利化改革、法治环境建设、金融创新、综合监管等方面提出要求，明确在加快构建开放型经济新体制、加快服务业创新发展、加快政府职能转变等

方面开展改革试点。

普华永道中国海南董事蔡晓颖表示，《方案》关于放宽外资市场准入、加强知识产权保护及深化“放管服”改革等内容，有效回应外企关切。未来更多实施细则将会进一步增强海南投资透明度，吸引外资落地。

基于独特的区位优势，《方案》鼓励发展邮轮旅游，提出发展环海南岛邮轮航线、研究支持三亚等邮轮港口参与中资方便旗邮轮公海游试点、优化对邮轮和邮轮旅客的检疫监管模式等试点改革。中国南海研究院院长吴士存表示，南海是一个比较特殊的海域，环南海邮轮旅游可以成为泛南海经济合作的一个起步项目。

央视《新闻联播》等栏目关注《中国(海南)自由贸易试验区总体方案》 《方案》突出全岛试点整体优势



《新闻联播》视频截图



《东方时空》视频截图



《晚间新闻》视频截图

中央电视台

本报讯（记者张苏民）10月16日，中央电视台《新闻联播》《东方时空》《晚间新闻》《中国新闻》等栏目纷纷关注国务院批复同意设立中国（海南）自由贸易试验区并印发《中国（海南）自由贸易试验区总体方案》（以下简称《方案》），以及国务院新闻办16日在北京举行的发布会。

《新闻联播》说，《方案》以现有自

贸试验区试点任务为基础，明确了海南自贸试验区在加快构建开放型经济新体制、加快服务业创新发展、加快政府职能转变等方面开展改革试点，并加强重大风险防控体系和机制建设。同时，结合海南特点，在医疗卫生、文化旅游、生态绿色发展等方面提出特色试点内容。同时，《方案》还就探索建设中国特色自由贸易港作出衔接部署。

《东方时空》分别以《〈中国（海南）自由贸易试验区总体方案〉发布》和《商务部方案突出全岛试点整体优

势》和《〈中国（海南）自由贸易试验区总体方案〉发布》出台政策措施做好自贸试验区建设》为题，从不同角度阐述了《方案》的内容以及海南的相关情况。《东方时空》说，商务部副部长王受文介绍，《方案》突出了海南全岛试点的整体优势，提出到2020年自贸试验区建设取得重要进展，为探索建设自由贸易港政策体系打好坚实基础。在发布会上，海南省副省长沈丹阳介绍，为了建设好海南自贸试验区，已经制定了系列政策措施。在先导性项目建设方面，确定了基础

保障类、产业类、生态文明建设类三方面12个项目，同时，还专门制定了人才引进办法。

《晚间新闻》则以《蓝图展开 海南自贸试验区总体方案公布》为主题，从“多个领域将大幅放宽外资准入”和“普通老百姓将享受啥好处？”这两个角度进行了报道。《晚间新闻》说，《方案》的公布，不仅是海南自己的事，更标志着我国改革开放的新格局、新方向。《方案》中涉及旅游、服务、高新技术等多个领域，全新的开放蓝图已经徐徐展开。《方案》提出，将加快构建开放型经济

新体制大幅放宽外资市场准入，具体的措施也非常吸引眼球。而对于我们每个人来说，海南自贸区建设到底会带来哪些变化呢？

报道指出，海南自由贸易试验区建设，最终目标是朝着自由贸易港发展，在这里，优惠的关税政策让老百姓在家门口就能买到优惠的进口商品，包括进口汽车等大件。此外，随着关税优惠等的落实，医院引进和更换先进设备的加快，今后，人们可以享受到更加先进和高端的医疗服务。此外，央视二套、央视四套的新闻栏目也播出了有关报道。

经济日报

10月16日，《中国（海南）自由贸易试验区总体方案》（以下简称《方案》）对外发布，国务院新闻办当日举行新闻发布会介绍了有关情况。

商务部副部长王受文在发布会上表示，这是党中央、国务院着眼于国

发挥“全岛试点”整体优势建设海南自贸区—— 打造全面深化改革开放的新高地

在回答经济日报记者“如何理解海南自贸试验区‘全岛试点’概念”问题时，王受文表示，海南自贸试验区和其他11个自贸试验区的显著不同特点，就是“全域性”。在海南岛全域开展自贸试验区建设，主要有试点范围广、试点领域多、试点基础多元、试点协同性强等优势。

王受文表示，与目前的自贸试验区相比，海南自贸试验区特点更加突出。

在现有11个自贸试验区试点内容的基础上，海南自贸试验区建设将

突出海南特色。据介绍，制定《方案》时，根据海南发展需要，充分吸收了现有自贸试验区的试点内容，占海南自贸试验区试点任务的60%。在此基础上，进一步提出了医疗卫生、文化旅游、生态绿色发展等符合海南发展定位的特色试点内容。

沈丹阳强调，海南一方面将创新优化环境的制度，花大力气研究和对标法治化、国际化、便利化营商环境的具体内容；另一方面，将把制度和环境要求落实到具体行动上。

王受文表示，海南全岛建设自贸试验区，是推动形成全面对外开放新格局的重要举措，体现了中国进一步对外开放的决心和信心。

沈丹阳表示，在看到优势和特色的同时，也应看到，海南还有几个方面的“短板”需要补齐。一是人才“短板”亟待补齐；二是市场环境有待改善；三是政府服务水平有待提高。

（原载《经济日报》2018年10月17日03版，有删节）

央广网

国务院批复同意设立海南自贸试验区
海南未来重点在第三产业

据央广网北京10月17日消息（记者丁飞、朱永、吴媚苗）据中国之声《新闻纵横》报道，国务院日前批复同意设立中国（海南）自由贸易试验区并印发《中国（海南）自由贸易试验区总体方案》（以下简称《方案》）。

海南自贸区和我国现有的11个自贸区有什么不同？作为中国最年轻的自贸区，海南有哪些独特优势、又有哪些短板需要补齐？未来海南将在中国经济和对外开放中扮演什么样角色？

虽然是最年轻的自贸区，但无疑海南的“块头”是最大的，“全域性”试点，是海南不同于其他11个自贸区的最大特点。

海南师范大学中国特色自由贸易港研究中心执行主任刘锋认为，相对独立的区位优势和全国最好的生态环境是海南的优势，但要在涵盖了一半农业地区和一半农业人口的海南建设自贸区，尚无先例可循，需要摸索。海南建设自贸区是个系统工程，要从基础设施、产业配套、人才到服务、免税等全方位入手，这需要时间。

在16日召开的国新办新闻发布会上，海南省副省长沈丹阳也坦言，海南有三个比较明显的短板，一是人才短板、二是市场环境、三是政府服务水平有待提高。因此，他说，半年来，海南一直在做全岛自贸试验区的相关准备工作。省里确定了基础保障类、产业类、生态文明建设类三个方面的12个先导性项目，并推动这些项目尽早启动，尽早见效；出台了《百万人才进海南行动计划》，制定了相关细则，大力吸引各类人才来海南发展兴业，取得了很好的实效。

据了解，海南自贸试验区的试点内容，包括其他自贸试验区任务和海南特色试点任务，前者占比60%，后者占40%。“海南特色”主要包括医疗卫生、文化旅游、生态绿色发展等。换言之，区别于其他自贸区重点发展战略新兴产业、高端制造业等，海南未来的重要在第三产业。

根据《方案》，依托博鳌乐城国际医疗旅游先行区，大力发展国际医疗旅游和高端医疗服务；支持开展干细胞临床前沿医疗技术研究项目；鼓励中外航空公司新开或加密海南直达全球主要客源地的国际航线；发展环海南岛邮轮航线，实施琼港澳游自由行。

海南自贸试验区肩负的另一项重点任务，是探索建设中国特色自由贸易港。

中国（海南）改革发展研究院院长迟福林认为，当前海南建设自贸港的条件远超世界上其他自贸港设立之初的综合发展水平。

中新社

海南自贸区总体方案
赋开放新意义
给外资新红利

中新社北京10月17日电（夏宾）近日，中国官方正式对外印发《中国（海南）自由贸易试验区总体方案》（以下简称《方案》），这份由7部分29条内容组成、总共超8000字的文件赋予了中国对外开放新的意义，给予外资入琼营商的新红利。

在《方案》第一个部分的总体要求中，就出现了11次“开放”字眼。正如中国商务部副部长王受文所言，建设海南自贸试验区，是当前中国扩大对外开放、积极推动经济全球化的重大举措。

开放的新意在哪？

一方面体现在区位上，《方案》称，把海南打造成为中国面向太平洋和印度洋的重要对外开放门户。

中国农业大学重阳金融研究院宏观研究部主任贾晋京告诉中新社记者，上述两个大洋重要对外开放门户的提法很新颖，不仅定义了海南自贸区在中国全面开放新格局当中的位置，也体现了海南自贸区的重要性。

此外，中国商务部研究院国际市场研究所副所长白明指出，两个“面向”就是向东太平洋向南印度洋。

另一方面体现在力度上，对于海南自贸区建设，总体方案连用三个“开放”：实行更加积极主动的开放战略，加快构建开放型经济新体制，推动形成全面开放新格局。

中国商务部研究院区域经济合作研究中心主任张建平在接受中新社记者采访时表示，海南自贸区的职能就是先行先试，特别是在服务业和高端制造业方面扩大开放走在全国前列，在多个领域的进一步扩大对外开放显示出海南在开放方面有更深、更大范围的探索。

对于外资来说，一个正不断开放的海南如同一块磁石，以其红利化作引力。

海南省副省长沈丹阳介绍说，在《方案》的第三、四、五部分共16条核心政策和措施都适用于外商，其内容丰富、涉及很多领域。

“海南自贸区对外资的开放深度前所未有，开放广度前所未有，信任度前所未有。”贾晋京表示，海南自贸区的对外开放对于外资来说就是更多、更深、更新。

海南省重点城市空气质量日报

（10月16日12时——10月17日12时）

城市名称	空气质量级别	PM2.5浓度 (微克/立方米)	PM10浓度 (微克/立方米)
海口市	优	10	22
三亚市	优	11	23
五指山市	优	8	19

发布单位：海南省环境监测中心站